
 

Valparaíso, 15 de noviembre de 2023. 

Señor: 

H.D. RICARDO CIFUENTES LILLO 

Presidente Cámara de Diputadas y Diputados 

Presente 

 

De conformidad a lo dispuesto en el artículo 52 N° 1 letra c) de la Constitución 
Política de la República, los diputados y diputadas que suscriben vienen en solicitar la 
creación de una Comisión Especial Investigadora a fin de reunir antecedentes de los actos 
del gobierno relativos a las acusaciones recientes se centran en grabaciones de audio 
divulgadas por el medio Ciper, en las que el abogado Luis Hermosilla aparece implicado en 
pagos irregulares que involucran al Servicio de Impuestos Internos (SII) y la Comisión para 
el Mercado Financiero (CMF). 

 
Estos audios han llevado a la Fiscalía y al SII a abrir investigaciones sobre los hechos 

mencionados 1. 
 
En una de las grabaciones, Hermosilla menciona retrasos en ciertos pagos 

presuntamente fraudulentos, realizadas como actos de gobierno y hace referencia a 
situaciones que se enmarcarían en hechos que revisten carácter de delito, Fraude, trafico 
de influencia, soborno, cohecho, entre otros.  

 
Es por ello, que se viene en describir los hechos y el derecho que fundamenta la 

petición concreta respecto de la creación de una Comisión Investigadora de los actos de 
Gobiernos, realizado por estas dos instituciones implicadas, e involucradas en la denuncia 
respectiva que se pasa a detallar: 

 
ANTECEDENTES DE HECHO: 
 
- El abogado Luis Hermosilla ha sido socio del exministro del Interior, Andrés 

Chadwick, y actualmente defiende al jefe de asesores del Presidente Boric, 

 
1 ciperchile.cl - "Aquí estamos haciendo una huevá que es delito": el audio... 

sii.cl - DECLARACIÓN PÚBLICA 
radio.uchile.cl - Coimas en el SII y la CMF: Fiscalía Oriente abrió... 
df.cl - SII instruye investigación interna por revelaciones de audio... 
cnnchile.com - Tras reportaje de Ciper: SII abre investigación por audio... 
latercera.com - Fiscalía abre investigación por audio de Luis Hermosilla 
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Miguel Crispi. También representó al gobierno durante el mandato de Sebastián 
Piñera. Ahora asumió la defensa de Daniel Sauer, controlador del factoring 
Factop y de la corredora de bolsa STF, ambas empresas bajo la lupa de la 
Comisión Para el Mercado Financiero (CMF) por operaciones irregulares. 
CIPER tuvo acceso al audio de una reunión entre Hermosilla, Sauer y la abogada 
Leonarda Villalobos, donde se habla de pagos a funcionarios del Servicio de 
Impuestos Internos y de la CMF para obtener información privilegiada y favores 
que beneficien al empresario. “De este hueón dependemos. Aquí es donde 
podemos meter manos y así se arreglan estas huevás”, dice el abogado en la 
grabación. 
 

Las citadas grabaciones dirían lo siguiente: 
 
“Necesitamos una caja para gastos. Una caja negra. Y esa caja negra… porque parte importante 
de esta huevá se arregla con plata, que se pasan así, y se pasan en un sobre. Y que, de hecho, ya 
tenemos la cagada, porque estamos atrasados. Y pasa por los mismos hueones, yo no los conozco, 
que pasan, que están en el Servicio (de Impuestos Internos). ¿Cuál es la primera huevá que hay que 
hacer aquí? Es controlar toda la información que salga del Servicio: cuándo, cómo, cuánta 
información, qué errores lleva, qué huevá, etc. Tenemos que tener control sobre esa puerta. Y el que 
tiene la llave de esa puerta es un hueón al que le debemos, en este minuto, 10 millones de pesos”.2 
 

El que habla es Luis Hermosilla Osorio, uno de los abogados más influyentes de la 
plaza. Quienes lo acompañan en esa reunión realizada en el mes de junio en el edificio del 
Grupo Patio en Alonso de Córdova, en Vitacura, son Daniel Sauer Adlerstein -controlador 
del factoring Factop y de la corredora de bolsa STF- y María Leonarda Villalobos, abogada 
y exfuncionaria del Ministerio de Educación durante el segundo gobierno de Michelle 
Bachelet. La cita quedó registrada en un audio, al que CIPER tuvo acceso. La identidad de 
quienes participan en este diálogo quedó expuesta porque se llaman por sus nombres, 
mencionan detalles de sus familias y hacen referencias a reuniones en las que habían 
participado, las que CIPER pudo chequear en registros públicos.  
 

Están reunidos en torno a una mesa de la oficina de Hermosilla para resolver un 
problema. Uno que en ese momento tiene a Sauer al borde del abismo. Y no solo a él. 
Durante las casi dos horas que duró esa reunión, conversan sobre pagos a funcionarios del 
Servicio de Impuestos Internos (SII) y de la Comisión Para el Mercado Financiero (CMF). 
Dos instituciones que investigan los negocios de Sauer y su familia, y de sus socios cercanos: 
los Jalaff, históricos controladores del Grupo Patio (en sociedad con Paola y Gabriela 
Luksic, y el empresario Eduardo Elberg, entre otros). 
 

La investigación del SII sobre esos negocios se había iniciado con una consulta 
desde la CMF, que preguntó por el comportamiento de 12 RUT (entre sociedades jurídicas 
y personas naturales) que tenían negocios relacionados con la corredora de bolsa STF, la 

 
2 https://www.ciperchile.cl/2023/11/14/aqui-estamos-haciendo-una-hueva-que-es-delito-el-audio-en-el-
que-luis-hermosilla-menciona-pagos-a-funcionarios-del-sii-y-la-cmf/ 
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que en marzo fue suspendida por el regulador, debido a una serie de anomalías. En la 
reunión grabada, la abogada Leonarda Villalobos dijo que había recogido información en el 
SII acerca de que las irregularidades podrían alcanzar a 44 RUT. Y, según esos datos, señaló, 
en los análisis realizados por el Servicio a documentos tributarios relacionados con ese 
grupo de empresas, se detectó la utilización de facturas falsas. 
 

“Se suponía que esa información del SII era extremadamente reservada -como todas las 
investigaciones sobre comportamiento tributario de los contribuyentes- pero en la reunión realizada 
en el edificio del Grupo Patio, Luis Hermosilla, Leonarda Villalobos y Daniel Sauer manejaban 
detalles de la indagatoria.” 
 
No está claro por qué alguno de los tres asistentes decidió grabar el audio de la reunión, que 
dura más de 105 minutos. CIPER lo da a conocer porque en el diálogo se apunta a una 
eventual red de corrupción dentro de organismos públicos tan sensibles como la CMF y el 
SII.  
 

Para elaborar este artículo, CIPER intentó obtener las versiones de los asistentes a 
la cita. No obstante, ni Luis Hermosilla, ni Leonarda Villalobos, ni Daniel Sauer respondieron 
nuestros mensajes. 
 
“En la cita, Luis Hermosilla insistió varias veces en el mismo punto: “Hay que armar una caja. 
Necesitamos una caja, porque hay que chispearle a más huevones. Hay un huevón de la CMF al 
que le debemos plata también. Le debemos 10, 12… no sé. La Leo tiene los números anotados”.” 
 

Leonarda Villalobos recibió una especie de halago de Hermosilla, cuando hablaban 
sobre el supuesto carácter obsesivo de la abogada, lo que le permitiría tener buenos 
resultados en los trabajos que le encargaban: “Eres una psicópata bien orientada. Hay 
huevones psicópatas mal orientados que andan asaltando gente. Tú eres psicópata bien 
orientada que hace estas pegas”. 
 
Que al o tener los audios originales, realizamos directamente la cita del propio reportaje que 
permite evidenciar presuntos hechos delictuales, y por ello se cita la siguiente frase: 
 
“Y es la única manera de hacerlo. Tú pega aquí es armar la caja. Pero armarla, Dani. Te juro que, 
de verdad, esto no es la ley. Esta huevada es más importante que todo, porque impide que lleguemos 
allá. Y porque quiero estar en condiciones de pedirle más al huevón. Yo quiero apretarlo. Lo quiero 
exigir en la eficiencia de más. Quiero que, hueón, si me puede bloquear los computadores, si me 
puede quemar una oficina de Impuestos Internos… Quiero lo más. Por eso es que quiero hacer una 
pregunta abierta, quiero decirle al compadre, ‘compadre, ¿qué más podí hacer?’. Lo quiero tentar, 
lo quiero huevón, puta… ¿Me cachai o no? Porque la huevá es suficientemente grande para que 
nuestro riesgo, para que quede la cagada más allá de los problemas que tenemos”, le dice 
Hermosilla a Sauer. 
 

Daniel Sauer: Estamos hablando de huevones que no sabemos cómo van a reaccionar. 
Muchos huevones. Y aquí está metido, huevón, medio Chile, Leo. 
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Leonarda Villalobos: Sí, pues.  
 
Daniel Sauer: Estamos hablando que hay metidas 300 personas. Entonces, creo que 

tenemos que ser…  
 
Luis Hermosilla: Pero, además, esto es la punta del iceberg, huevón. Porque te cuento una 

cosa. Esto, bota a Factop (el factoring de Sauer que busca sobrevivir luego de la debacle de la 
corredora de bolsa asociada, STF). 

 
Daniel Sauer: No, bota todo.  
 
Luis Hermosilla: Y al botar a Factop, ¿qué es lo que te pasa? Se caen… de 300 personas 

pasas a mil. Se te produce un efecto de amplificación por Factop. 
 
Daniel Sauer: Obvio. 
 
Luis Hermosilla: Clientes y financistas. 

 
Luis Hermosilla: Sí, pues, y cagó un huevón de apellido Valdivia que tenía toda la mano, 
y ese huevón terminó preso. Aparte, a ese huevón lo persiguieron antes. Y lo mataron antes. 
El Servicio se encargó, le pegó como a los traidores. Le pegó por la nuca. Aquí, si este 
campeón… O sea, a este campeón hay que cuidarlo con una delicadeza. Y hay que tener 
cuidado con los celulares. Cada uno no tiene que saber. Por eso es que yo compartimento. 
Yo fui quince años dirigente clandestino del Partido Comunista en la época de Pinochet. 
Fui jefe del aparato de inteligencia del Partido Comunista en la clandestinidad. Quince 
años. Ningún huevón que trabajó conmigo cayó preso. ¿Por qué? Porque era el saco de 
huevas de compartimentar. Tú sabías lo que tenías que saber; ella sabía lo que tenía que 
saber; yo sabía lo que tenía que saber. Punto. Porque, si no, estamos hasta las huevas. 
Porque si te pegan unos charchazos, ibai a contar. Partía de esa base. Esto es lo mismo. 
Por eso querida Leo, es que yo a veces hago cosas que no te cuento. Las hago para no 
contaminar a nadie…  

 
Daniel Sauer: Yo confío, yo confío en la Leo, tú también confías. Porque yo confío en la 
Leo, confiamos el uno en el otro.  

 
Luis Hermosilla: Por eso, porque aquí estamos haciendo una hueva que es delito. Esta 
hueva es delito.  

 
Leonarda: Esto es un delito. 

 
Luis Hermosilla: Y es la única manera de hacerlo. 
 
Según lo registrado en el audio, no era primera vez que le pagaban a funcionarios 

del SII y de la CMF. ¿Sobre los pagos? Daniel Sauer consideraban que el servicio tenía un 
precio bajo. 
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Daniel Sauer: Tenemos la mano. 
 
Luis Hermosilla: Yo conozco los precios de mercado de estas huevás… 
 
Daniel Sauer: No, los de la Leo no son para nada grandes. Si te podrían cobrar un palo 

(se refiere a un millón de dólares). Aquí podríamos terminar todos presos. 
 
Luis Hermosilla: A lo mejor tendrías que hacer una vaca, huevón ¿Me cachai? 
 

Daniel Sauer: Lo que pasa es que no es mucho. Y son huevás. Ahora, no es mucho, pero es 
constante. Nosotros en los últimos tres años, de nuestra parte cuatro años, han salido chorros para 
allá. Somos un buen cliente. Con mis huevás, los huevones se llevaron gamba. 

 
Leonarda Villalobos: Si po, pero de 5.000 palos. 

 
Daniel Sauer: Ni siquiera cuando yo con la Leo no éramos lo que somos hoy en día. Hoy día para 
mí la Leo es familia. Nos estábamos conociendo recién. Me cobró gamba 40. Me dijo, ‘le voy a tirar 
gamba al Servicio para arreglar tu huevá. Son 40 para mí’. Nos estábamos conociendo y ya 
encontré que me cobró súper barato. Mi huevá eran 3.500 palos, con mi casa embargada y giro del 
Servicio hecho. Y le pagué cero al Servicio. Y a la Leo le pagué 140 palos. O sea, y por lo demás 
creo que ya prescribió (risas). Fue todo un éxito. 

 
Luis Hermosilla indica que hubo un episodio anterior en el que se comprometió dinero para 
el funcionario de Impuestos Internos:  
“Entonces necesitamos para ayer 10 palos, altiro. Altiro, porque la Leo lo primero que debe hacer 
(…) O sea, de aquí a mañana tienen que estar los 10 palos. Porque a ese huevón lo que yo le quiero 
pedir es lo siguiente, una cuestión que es súper simple: ‘Compadre, quiero que me des lo máximo 
que me puedas dar’. Y él puso como condición, ‘no me hueveen, pónganme primero las 10 lucas 
que me deben de abril’. Listo. Perfecto. Ahora están puestas. Quiero que me diga lo máximo. Cuatro 
ucranianas, tres polacas, dos argentinas y todas en pelota y todas haciendo no sé qué. La raja. 
Pero además me ponís un yate, me ponís langosta, me ponís… ‘Sí, también, por supuesto, va 
incluido’. Ya, esto, listo. Antes de hablar de los números. 

 
En el audio el abogado también menciona pagos a un funcionario de la CMF. Sobre 

ese funcionario, al que no nombra, Leonarda Villalobos señala que los pagos los haría el 
mismo Hermosilla: 

 
Leonarda Villalobos: Que se los va a entregar, de hecho, Lucho, porque viene para acá.  

 
Luis Hermosilla: Que es el hueón que siempre nos ha contado, que finalmente lo sacamos de que 
no fuera a tu oficina. Bueno, y lo estamos trayendo para acá. Mi punto es este. Si se beneficiaban 
los Jalaff de aquí, los Jalaff tienen que contribuir a la caja. Por eso te digo que es una noticia buena 
para ti. No sé si tú estás en condiciones de decirle a Álvaro (Jalaff, expresidente de Grupo Patio) 
qué necesitamos para arreglar esta hueá: lucas. Tampoco son grandes lucas. Aquí no estamos 
hablando de 500 palos.  
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Daniel Sauer: ¿Sabes lo que pasa, Lucho? Yo prefiero en esta ponerme yo, a cobrarle a Alvarito. 
 
La propia grabación señala lo siguiente: 
 

Luis: Espérate un poco… Del favor de los Jalaff ¿Qué quieres decir tú con el favor de los 
Jalaff?  
 
Daniel: Las facturas de favor que yo le hago a ellos. A través de Guayasamin y DAS (otra 
sociedad de su propiedad). 
 
Luis: Con eso ellos obtienen financiamiento. Ellos son beneficiados.  
 
Daniel: Claro. 
 
Leonarda Villalobos estaba urgida por las facturas falsas que aparecieron de sociedades 
en las que ella participa: “¿Me podí explicar cómo chucha a la única persona que deberían 
haber cuidado y van y le hicieron factura? ¿Me podí explicar eso?”. Sauer responde “Ya. 
Bueno, estamos todos metidos ¿Sale Lucho Hermosilla sociedad anónima?”. No, afirma 
Luis Hermosilla: “Pero sale mi papá”.  
 
Cuando ella habla de la sociedad de su marido, Commercia, asegura: “Te quiero 
comentar que Commercia está constituida por don Luis Angulo, Nicolás Eyzaguirre…”. 
 
Daniel Sauer: ¿Nicolás Eyzaguirre?  
 
Leonarda Villalobos: Sí.  
 
Luis Hermosilla: ¿El propio?  
 
Leonarda Villalobos: Sí. (y también) Exequiel Silva. 
 
Luis Hermosilla: ¿El diputado?  
 
Leonarda Villalobos: Yes. 

 

Es así como los hechos relatados según informe periodístico, realizado por el 
profesional Nicolás Sepúlveda con fecha 14 de noviembre de 2023, dan indicios verídicos y 
reales que requieren de nuestra directa intervención e investigación, ya que los 
antecedentes de hecho otorgan necesariamente los indicios suficientes para demostrar que 
se requiere de intervención directa de la Cámara de Diputados, especialmente respecto de 
las denuncias y supuestas irregularidades en base a los antecedentes relatados, 
involucrando a Instituciones del Estado específicamente al Servicio de Impuestos Internos 
(SII) y la Comisión para el Mercado Financiero (CMF). 
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Por lo anterior, la Cámara de Diputados acuerda, de conformidad a lo dispuesto en 
el artículo 52 N° 1 letra c), de la Constitución Política de la República solicita recabar el 
acuerdo de la creación de una Comisión Especial Investigadora a fin de reunir antecedentes 
relativos a los actos de gobierno relacionados con supuestos incumplimientos e 
irregularidades en los actos de gobiernos enmarcados en la Ley de Trasparencia y Probidad 
Administrativa respecto de las Instituciones Servicio de Impuestos Internos (SII) y la 
Comisión para el Mercado Financiero (CMF). 
 

La Comisión podrá constituirse en cualquier parte del territorio nacional para el 
cumplimiento de su mandato y dispondrá de un plazo de 60 días para emitir su informe. 
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